

**ЛЕШЕК ПАРАДОВСКИЙ, КАЗИМЕЖ НИКОЛАЙ ИМЕЛИНСКИЙ,
ЗБИГНЕВ ПУХАЛЬСКИЙ, РИЧАРД ЕЖИ ГРИГЛЕВСКИЙ, ЛЕОН ДРОБНИК И
СЛАВОЙ КУХАРСКИЙ - ПОЧЕТНЫЕ ДОКТОРА ГРОДНЕНСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА И ВЫДАЮЩИЕСЯ
ДЕЯТЕЛИ НАУКИ, ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ И МЕДИЦИНЫ ПОЛЬШИ**

¹Гарелик П. В. (*surgery@grsmu.by*), ¹Снежицкий В. А. (*snezh@grsmu.by*),

²Бараньский Я. (*jaroslaw.baranski@umed.wroc.pl*),

¹Сурмач М. Ю. (*marina_surmach@mail.ru*), ¹Этель О. И. (*olga.etel@list.ru*)

¹УО «Гродненский государственный медицинский университет», Гродно, Беларусь

²Медицинский университет имени Пястов Сленских, Вроцлав, Польша

В статье раскрываются особенности биографии, творческого становления, некоторые исторические факты жизни, профессиональной деятельности и сотрудничества с Гродненским государственным медицинским университетом выдающихся представителей науки и образования Польши и почётных докторов Гродненского государственного медицинского университета, специалистов с мировым именем: профессоров Лешека Парадовского, Казимежа Николая Имелинского, Збигнева Пухальского, Ричарда Ежи Григлевского, Леона Дробника и Славоя Кухарского. Период их активной профессиональной деятельности совпал с тем временем, когда Гродненский государственный медицинский институт был преобразован в университет.

Для восстановления автобиографических данных, их уточнения один из авторов статьи – профессор Ярослав Бараньский – беседовал с самими почётными докторами, их коллегами, а также их родными.

Ключевые слова: Гродненский государственный медицинский университет, почётный доктор, Лешек Парадовский, Казимеж Николай Имелинский, Збигнев Пухальский, Ричард Ежи Григлевский, Леон Дробник, Славой Кухарский.

Галерея почётных докторов и профессоров Гродненского государственного медицинского университета насчитывает более трёх десятков представителей. Среди них есть и профессора из числа известных деятелей науки и практики здравоохранения стран дальнего зарубежья. Часть из них продолжают активный труд, некоторые находятся на заслуженном отдыхе, есть и те, кто завершил свой жизненный путь. Сохраняя знания и память о достижениях людей, которых университет почтил званием «Почётный доктор», мы сохраняем и поддерживаем профессиональные связи с теми высшими учебными заведениями и странами, где они активно трудились, способствуем укреплению своих собственных исторических основ, создаём базу для мотивации молодых научных сотрудников, педагогических кадров и студентов.

Данная статья посвящена шести выдающимся деятелям науки, практики и образования, людям с мировым именем: профессорам Лешеку Парадовскому, Казимежу Николаю Имелинскому, Збигневу Пухальскому, Ричарду Ежи Григлевскому, Леону Дробнику и Славою Кухарскому. Все они прошли путь профессионального становления в Польше.

Период активной профессиональной деятельности этих почётных докторов Гродненского государственного медицинского университета, достижения которых признаны мировым научным сообществом, совпал с тем временем, когда Гродненский государственный медицинский институт был преобразован в университет [1].

Каждый из уважаемых польских профессоров внёс вклад и в профессиональное развитие

профессорско-преподавательского потенциала Гродненского государственного медицинского университета. Так, при поддержке профессора Л. Парадовского впервые был организован международный обмен студентами для прохождения практики. При участии профессора Р. Е. Григлевского выполнялись научные работы двух нынешних заведующих кафедрами УО «ГрГМУ» – профессора, д-ра мед. наук Н. Е. Максимович, которая в 2002-2003 гг. являлась обладателем стипендий «Королевы Ядвиги» и фонда «ЮНЕСКО» Ягеллонского университета г. Кракова; а также д-ра мед. наук В. И. Козловского, который в 2001-2003 гг. проходил научную стажировку по сердечно-сосудистой фармакологии на базе кафедры фармакологии Ягеллонского университета г. Кракова. Непосредственное участие польских профессоров, почётных докторов способствовало организации стажировок профессорско-преподавательского состава Гродненского государственного медицинского университета в клиниках Польши, организации совместных научных мероприятий, таких как Дни хирургии, Международные симпозиумы по урологии, по дерматологии и другим. По инициативе профессора З. З. Пухальского профессор Д. А. Маслаков стал единственным пока сотрудником Гродненского государственного медицинского университета, которому было присвоено почётное звание *Doctor Honoris Causa* университетом страны дальнего зарубежья (Белостокский медицинский университет).

Для восстановления автобиографических данных, их уточнения один из авторов статьи, заведующий кафедрой Медицинского универси-

тета во Вроцлаве, профессор Ярослав Бараньский беседовал с самими почётными докторами, их коллегами, а также их родными.

ЛЕШЕК ПАРАДОВСКИЙ



Родился 27 января 1946 г. в Лешно. Окончил среднюю школу в местечке Загань в 1964 г. В 1970 г. окончил с отличием лечебный факультет Медицинской академии во Вроцлаве. Кандидатскую диссертацию защитил в 1978 г., а в 1990 г. стал доктором медицинских наук. В 1996-2016 гг. являлся заведующим кафедрой и клиникой гастроэнтерологии и гепатологии Медицинской академии во Вроцлаве. В 1999-2005 гг. – ректор Медицинской академии во Вроцлаве, вице-президент Конференции ректоров Медицинских академий и член Научного Совета Министра здравоохранения и его Президиума.

В период руководства Л. Парадовского университетом значительно ускорилось строительство университетской больницы, были созданы новые учебные курсы, создан лечебно-стоматологический факультет. Два факультета приобрели новые помещения. Профессор Л. Парадовский руководил порядком отношений собственности с Евангелическо-Аугсбургским костёлом. В 2000 г. начал сотрудничество Медицинской академии во Вроцлаве с Гродненским государственным медицинским университетом.

Инициатор создания медали имени Людвика Хиршфельда, ежегодно присуждаемой лучшим выпускникам Медицинского университета во Вроцлаве.

В 2001-2005 гг. был Президентом Польского общества гастроэнтерологии. Инициатор утверждения медали имени Маршалла и Уоррена, международной награды, присуждаемой ежегодно за выдающиеся открытия в области бактериологии пищеварительного тракта. Учредитель и секретарь, затем в 2009-2015 гг. – главный редактор журнала «Gastroenterologia Polska»; 1993-1999 гг. и 2006-2008 гг. – глав-

ный редактор журнала «Advances in Clinical and Experimental Medicine»; член редколлегий многих медицинских журналов. Автор и соавтор 328 полнотекстовых работ. Инициатор создания Центра Альцгеймера в Scinawa и Фонда Альцгеймера (является Президентом Фонда). Инициатор и основатель медали Альцгеймера.

Профессор Лешек Парадовский являлся научным руководителем 29 успешно защищённых кандидатских диссертаций, а также научным консультантом 5 защищённых докторских диссертаций.

Награжден Кавалерийским Крестом, медалью Национальной комиссии по образованию, медалью J. E. Purkynego, медалью J. Mikulicza-Radeckiego, удостоен звания Bene Meritus, являлся почетным послом Польских Конгрессов, награждён медалью Польского общества гастроэнтерологов (2016) и наградой ZŁOTY OTIS (2017). Неоднократно удостоен благодарности Министра здравоохранения Польши.

Doctor Honoris Causa Гродненского государственного медицинского университета (2000).

Основные направления научных интересов: патофизиология, диагностика и лечение заболеваний пищеварительной системы. Увлечения: литература, история, музыка.

30 сентября 2016 г. Лешек Парадовский вышел на пенсию.

КАЗИМЕЖ НИКОЛАЙ ИМЕЛИНСКИЙ



Казимеж Николай Имелинский родился 6 декабря 1929 г. в Dąbrowa Górnicza, умер 16 июля 2010 г. Польский врач-сексолог, клинический сексолог, профессор, доктор медицинских наук, профессор Имелинский много лет заведовал кафедрой сексологии и сексопатологии Медицинского центра последипломного образования в Варшаве. Казимеж Имелинский был пионером польской сексологии.

В 1954 г. К. Н. Имелинский получил диплом врача в Медицинской академии в Кракове. В 1963 г. квалификационная комиссия медицинских кадров в Варшаве впервые в Польше присвоила Имелинскому титул сексолога, а в 1971 г. он впервые защитил докторскую диссертацию по сексологии (в Медицинской академии в Кракове). В 1973 г. Казимеж Имелинский организовал первую в стране академическую единицу по изучению сексологии – кафедру сексологии в Медицинском университете Кракова.

Профессор имел 56 званий «Почётный доктор» – *Doctor Honoris Causa*, предоставленных университетами из 24 стран, на четырех континентах. Он был почетным профессором 18 зарубежных университетов, удостоен 96 почётных крестов, орденов и медалей, присужденных ему в 26 странах. В 1996 г. из рук Президента Греции Константина Стефанопулоса профессор Имелинский получил медаль Гиппократа за создание нового направления – универсалистичной медицины. Он был почетным профессором 18 зарубежных университетов.

Профессор К. Н. Имелинский, будучи Президентом Польской академии медицинских наук, являлся инициатором создания и был избран главой Всемирной медицинской академии имени Альберта Швейцера (1875-1965, немецкий философ, медик, миссионер, лауреат Нобелевской премии мира 1952 г.). Награда Академии – Золотая медаль Всемирной академии медицины Альберта Швейцера.

Автор 260 научных статей и 73 книг. В числе его работ – «Интимная жизнь человека», «Медицина сексуальная», «Клиническая сексология», «Сексология социальная. Психосоциальные нарушения», «Биологическая сексология», «Проклятие андрогина. Транссексуальность: мифы и реальность», «Сексология – мифология, история, культура».

Профессор К. Н. Имелинский создал фундаментальные работы по сексологии. Он видел необходимость сочетать то, что связано с медициной сексуальности, и социальной сексологией. Он считал, что человеческая сексуальность должна рассматриваться с точки зрения социальных и культурных детерминант.

ЗБИГНЕВ ЗЕНОН ПУХАЛЬСКИЙ

Збигнев Зенон Пухальский родился 20 декабря 1933 г. в Белостоке. Закончил Медицинскую академию в Белостоке, в 1957 г. начал свою профессиональную карьеру в качестве младшего помощника в 1-м отделении хирургии Медицинской академии в Белостоке. Кандидатская диссертация по медицинским наукам была защищена Збигневом Пухальским по хирургии в 1969 г., учёное звание доцента присвоено в 1974 г., профессора – в 1982 г.

В 1976 г. Збигнев Пухальский занял должность руководителя первой клиники общей хирургии Института хирургии и занимал её до выхода на пенсию в 2004 г.



В 1976-1977 гг. З. Пухальский являлся также заместителем директора Института хирургии Медицинской академии в Белостоке.

В 1982 г. профессор З. Пухальский назначен на пост проректора по дидактике и образованию Медицинской академии в Белостоке, который занимал до 1987 г. На должности проректора, в сотрудничестве с деканами, способствовал созданию студенческого самоуправления, студенческих советов, активной деятельности студенческих клубов, хора. Возобновил студенческую научную конференцию (1984, 1985).

Профессор З. Пухальский дважды избирался на пост ректора Медицинской академии в Белостоке. Впервые сенаторы проголосовали за ректора 17 апреля 1987 г. за период с 1 сентября 1987 г. по 31 августа 1990 г. Переизбран в мае 1999 г. Срок полномочий продолжался с 1 сентября 1999 г. по 31 августа 2002 г. [2].

В течение первого периода работы в должности ректора Академии под руководством профессора З. Пухальского был завершен первый этап строительства детской больницы в Белостоке, и 1 октября 1988 г. на инаугурации 1988-1989 уч. года открыта детско-молодёжная клиника детской больницы. Распоряжением Министра здравоохранения и социального обеспечения 22 декабря 1988 г. детская клиническая больница имени Л. Заменгофа в Белостоке была открыта официально. Директором объекта являлся доктор Мацей Качмарски. Стационар отличался высоким уровнем модернизации, информатизации, имел одну из немногих в Польше лабораторий госпитальных инфекций.

Значительное внимание уделялось профессором З. Пухальским реставрационным работам в резиденции, владельцем которой с 1950 г. является Медицинская академия в Белостоке – во дворце Браницких. С 1987 г. выполнены покраска, штукатурка и кровля, обновление оконных и дверных столярных изделий, ремонт чердака, полов и балюстрад. Самые большие инвестиции были в представительских комнатах на первом этаже дворца. С 1983 г. Большой зал и бывшая

часовня прошли ремонтные работы. На основе сохранившихся узоров восстановлена часовня в стиле барокко. Алтарь был украшен картинами Г. Климовича и И. Янчука. В аудиториях также проведены ремонтные работы, и помещения получили стилизованное оформление рококо. Торжественное открытие отреставрированных помещений для их использования Медицинской академией состоялось во время инаугурации 1990/1991 уч. года.

В период, когда Медицинскую академию в Белостоке возглавлял профессор З. Пухальский, в этом учреждении произошли такие важные исторические события, как появление 12 ноября 1987 г. первого ребёнка (девочка), зачатого *in vitro* в Центре лечения бесплодия (руководитель – профессор М. Шаматович); впервые в Польше в клинике урологии Медицинской академии в Белостоке были применены хирургические микрососудистые вмешательства при лечении импотенции: первая такая операция состоялась 14 июля 1989 г. Клиника стала ведущим центром лечения импотенции. 15 января 1989 г. в отделении сосудистой хирургии и трансплантации Медицинской академии в Белостоке проведена первая трансплантация почки.

В период второго избрания профессора З. Пухальского на должность ректора Медицинская академия расширилась за счет двух новых введенных в эксплуатацию зданий. В первом, по улице Марии Склодовской-Кюри, разместились структурные подразделения лечебного факультета. Во втором здании, по улице *Mieszka*, расположились Департамент диетологии и Департамент пищевых технологий и товаров.

В 2000 г., по случаю 50-летия Медицинской академии в Белостоке, возобновлено издание «Медика Белостоцкого». Ранее это был кварталник, но изначально первый формат издания не оправдал ожиданий, и журнал закрылся после выпуска семи номеров. В течение второго срока избрания ректора Пухальского журнал получил название «Анналы Медицинской академии в Белостоке» и был проиндексирован в базе данных Medline.

В 2004 г. профессор З. Пухальский вышел на пенсию, однако не прекратил свою профессиональную деятельность: он начал работать в хирургическом отделении больницы в Белостоке, преподает в Высшей школе агробизнеса в Ломже и Высшей школе медицины в Белостоке (с 2009 г. – ректор).

Научные интересы профессора З. Пухальского в основном относятся к эндокринной, гастроэнтерологической и онкологической хирургии. Ему принадлежит внедрение новых диагностических методов при заболеваниях щитовидной железы, что позволило обеспечить раннее и быстрое выявление патологии, в частности новообразований щитовидной железы. Профессор Пухальский внес большой вклад в создание крупного эндокринологического центра в Белостоке, а также считается автором современной школы эндокринологии в Белостоке. Значительная часть научных исследований, проведенных про-

фессором, также касалась заболеваний поджелудочной железы, экспериментального геморрагического шока.

Под руководством профессора З. Пухальского более 30 человек получили специализацию в общей хирургии. Он был руководителем нескольких десятков кандидатских и 9 докторских диссертаций. Пять из его учеников получили звание профессора. Он опубликовал более 480 научных статей и материалов конференций, является автором 25 глав в учебниках, член редакционных комитетов многих научных изданий.

Профессора З. Пухальского отличает высокая активность в общественной деятельности. В 1983 г. Министр здравоохранения и социального обеспечения Польши включил его в Национальную группу по развитию медицинских исследований. В 2001 г. он был назначен членом Научного совета при Министре здравоохранения Польши. В 1999-2002 гг. являлся председателем Конференции ректоров медицинских университетов. Во время своего пребывания в данной должности ректор медицинской школы стал основателем университетских больниц.

Профессор З. Пухальский удостоен многих государственных, медицинских, спортивных и местных правительственных наград. Звание *Doctor Honoris Causa* присвоено ему Медицинской академией в Лодзи (2001), Вроцлавским медицинским университетом (2004) и Гродненским государственным медицинским университетом (2001).

РЫШАРД ЕЖИ ГРЫГЛЕВСКИ



Рышард Ежи Грыглевски родился в Вильнюсе 4 августа 1932 г. Окончил с отличием в 1955 г. медицинский факультет Краковского медицинского университета. Два года спустя защитил кандидатскую диссертацию по производным сульфонилмочевины с гипогликемическим действием. В 1972 г. Р. Е. Грыглевскому присвоено ученое звание доцента, затем в 1978 г. – профессора. С 1993 г. он заведует ка-

федрой экспериментальной фармакологии в Медицинском университете Кракова. В 1981-1984 гг. являлся ректором Медицинского колледжа Медицинского университета в Кракове.

Исследования профессора Рышарда Грыглевского показали, что секреция простаглицина и EDRF эндотелиальными клетками представляет собой конъюгированный процесс и объясняет влияние пероксидов липидов на биосинтез простаглицина, а также проиллюстрировали роль дефицита простаглицина в развитии атеросклероза.

Глубокая убежденность в терапевтическом применении простаглицина привела к тому, что Рышард Грыглевски и Анджей Щеклик были первыми в мире учеными, которые применили этот препарат по отношению к человеку (являлись первыми добровольцами). В настоящее время простаглицин имеет собственное место в терапии некоторых сосудистых патологий. Об открытии простаглицина профессор Грыглевски сказал: «Я случайно обнаружил это вещество. Из-за моей собственной неряшливости. Я оставил чашку с арахидоновой кислотой на ночь, потому что я не хотел ее мыть. Я думал, что сделаю это утром. Но на следующий день я пришел в лабораторию и обнаружил новое неизвестное соединение в сосуде: простаглицин...»

Профессор Грыглевский анализировал влияние ингибиторов АПФ, статинов и нестероидных противовоспалительных препаратов на функцию эндотелия. Результатом этого исследования было углубление знаний о молекулярных механизмах действия этих основных лекарств. Они также дали первое указание на возможную связь селективных ингибиторов СОХ-2 с риском серьезных сосудистых тромботических осложнений.

Исследования Ричарда Григлевского и Анджея Щеклика доказали взаимосвязь между применением аспирина и астматическими приступами. Ричард Григлевский доказал также, что глюкокортикоиды ингибируют синтез простаглицина путем ингибирования выделения арахидоновой кислоты из мембранных фосфолипидов.

Профессор Ричард Григлевский опубликовал более 400 оригинальных работ, большинство из которых – в самых высоких научных журналах («Nature», «New England Journal of Medicine», «Lancet», «Science»), является самым цитируемым польским ученым за последние 40 лет.

Профессор Ричард Григлевский удостоен восьми титулов Doctor Honoris Causa, представленных национальными, европейскими и американскими медицинскими школами, в том числе Нью-Йоркским медицинским колледжем (1982 г.), Университетом Сент-Дёрдь (1985 г.). За выдающиеся научные достижения, имеющие большое значение для современной медицины, он удостоен премии Фонда польской науки, звания «Глория Медицина» и «Медикус Магнус», а также награжден Командорским Крестом и Большим Крестом Ордена Возрождения Польши.

ЛЕОН ДРОБНИК



Родился 26 января 1946 г. в Остине Любушском. В 1970 г. окончил медицинский факультет в Медицинской Академии в Познани. Стажировку в области анестезиологии и интенсивной терапии прошёл в академических больницах города Познани: в Клинике гематологии Института внутренних болезней, II Клинике хирургии Института хирургии в госпитале имени J. Strusia, а также во II Клинике детских болезней Института педиатрии Академии медицинской в Познани.

С 1972 по 1979 гг. работал на кафедре анестезиологии на должностях младшего ассистента, ассистента, затем – старшего ассистента. В 1973 г. закончил первую ступень, в 1976 г. – вторую ступень специализации по анестезиологии и реанимации.

В 1976-1977 гг. – стипендиат DAAD в Центре анестезиологии, интенсивной терапии и неотложной медицины Университета Георга-Августа в Геттингене (ФРГ). В 1978 г. защитил диссертацию на тему «Влияние пятиминутного прекращения кровообращения на сохранение морфологических изменений в мозге у собак».

С 1979 г. – адъюнкт, 1986-1992 гг. – исполняющий обязанности заведующего, с 1992 г. до февраля 2002 г. – заведующий первой в Польше кафедрой экспериментальной анестезиологии в Медицинской академии в Познани. Одновременно с 1981 г. работал в качестве анестезиолога в клинике нейрохирургии кафедры клинической анестезиологии Института анестезиологии и интенсивной терапии Медицинской академии. Получал академическую стипендию фонда Брауна в университете в Геттингене в 1982-1984 гг.

В 1990 г. Леону Дробнику присуждена степень доктора наук в отрасли анестезиологии и интенсивной терапии на основании работы «Wpływ sukcylnylodwucholiny, pancuronium i vecuronium na przepływ mózgowy krwi – badania doświadczalne».

В 1990-1996 гг., не прерывая работы в Познаньской медицинской академии, руководил кафедрой анестезиологии и интенсивной те-

рации Поморской Медицинской академии в Щецине.

29 декабря 1998 г. получил звание профессора.

С февраля 2002 г. до сентября 2016 г. являлся руководителем Клиники анестезиологии, интенсивной терапии и лечения боли (до осени 2002 г. именовалась кафедрой клинической анестезиологии). Прошел короткие стажировки в рамках международных программ обмена в Бонне, Майнце, Лиеге, Бресте, Лилль.

С 1 октября 2006 г. до выхода на пенсию (30 сентября 2016 г.) занимал должность заведующего кафедрой анестезиологии и интенсивной терапии.

В 1996-1999 гг. занимал должность проректора по лечебной работе и последипломному образованию, в 1999-2002 гг. – должность ректора Академии Медицинской академии в Познани.

Автор более 400 научных публикаций. Научные интересы концентрировались вокруг вопросов влияния средств и методов анестезии на системную функцию кровообращения с особым акцентом на церебральный кровоток, гормональный ответ человеческого организма на стресс, связанный с оперативным вмешательством, проницаемость мозговых барьеров и изменения в головном мозге после запуска травматических факторов в зависимости от пола, возраста и патологии, проблем анестезиологических в трансплантологии, фармакокинетики средств, применяемых в анестезии и интенсивной терапии. Соавтор первого польского учебника анестезиологии в акушерстве. Инициатор проведения в Польше Европейского экзамена специализационного по анестезиологии.

Doctor Honoris Causa Гродненского государственного медицинского университета (2002).

Член Польского Общества Анестезиологии и Интенсивной Терапии (почетный член с 2011 г.), European Academy of Anaesthesiology (1999-2002), European Society of Anaesthesiology and Intensive Therapy – в 2012 г. почетный член-корреспондент, а с 2013 г. – почетный член этого Общества. Профессор был делегатом Польши в ЕВА СЕМС (до 2013 г.), секретарем Соединенных Комитетов ЕВА СЕМС/ЕСА НВАТР (до 2013 г.) Являлся экзаменатором в международных экзаменационных комиссиях по анестезиологии и интенсивной терапии ЕДА (Страсбург, Геттинген, Цюрих, Иерусалим, Эйлат, Афины, Москва, Эрланген, Вена). В 1994-1996 гг. – один из редакторов «European Journal of Anaesthesiology». Профессор, доктор фармакологии, специалист фармации аптечной и технологии производства лекарств II ступени. Родился 10 марта 1929 г. в Бресте над Бугом, умер 14 декабря 2011 г. в Познани.

СЛАВОЙ КУХАРСКИЙ

Детство Славои Кухарский провел в Бяложе, а также в д. Дворец (в настоящее время – Дятловский район). Согласно Рижскому мирному договору (1921), Дворец оказался в составе межвоенной Польской Республики, где вошел в



состав Слонимского повета Новоградского воеводства. В 1939 г. Дворец вошел в состав БССР, где стал центром сельсовета.

В 1940 г. вся семья С. Кухарского была арестована и депортирована к северу от России в поселок Уксора в Архангельской области. В 1946 г. он вернулся в Польшу со своей матерью и братом, начал учиться в гимназии в Радоме, а затем продолжил обучение в Высшей школе в Яроцине, в гуманитарном классе. В 1949-1953 гг. учился в Медицинской академии в Познани, получил степень магистра фармакологии. Основные направления научных интересов – технология приготовления лекарств, аптечная фармация, фармакоэкономика, история фармации.

В 1965 г. Славои Кухарский защитил кандидатскую диссертацию, экспериментальная часть которой выполнена под руководством профессора Рустама Алиева (Баку), у которого он также был стипендиатом. В 1977 г. получил степень доктора наук, в 1990 г. – звание адъюнкт-профессора, семь лет спустя – учёное звание профессора.

В 1971-1978 гг. он был заведующим лабораторией исследований лекарственной стерильности, которую он сам организовал на кафедре прикладной фармации Медицинской академии в Познани, заведующим кафедрой фармации аптечной (1978-1982 гг.), заведующим кафедрой наук о лекарстве факультета наук о здоровье (1985-2000 гг.). В Медицинской академии в Познани он читал лекции по фармакологии с элементами химии лекарств. Его исследования привели к обнаружению двух явлений: кажущейся стерильности лекарств и гиперосмосовегетации микроорганизмов. Он был автором нескольких сотен публикаций, в том числе трёх книг, среди которых – монография «От алхимии до аптеки». Подготовил 5 докторов наук.

Профессор Славои Кухарский приложил немало усилий для создания и укрепления сотрудничества Академии с медицинскими университетами в Гродно и в Витебске. В 1998 г. он был почетным гостем на праздновании 40-летия, а в

2008 г. – 50-летия Гродненского государственного медицинского университета. В октябре 1998 г. Славой Кухарский принял участие в 8-й научной конференции в Витебске по теме «Белорусская медицина 20-го века», одним из организаторов которой был доцент Гродненского государственного медицинского института, ныне покойный Евгений Тищенко. Профессор Славой Кухарский возглавил третью секцию, посвященную истории фармации в Беларуси. В 2000 г. Гродненский медицинский университет присудил профессору звание Doctor Honoris Causa, церемония состоялась 19 октября в Гродно.

Профессор Кухарский был членом многих научных обществ, в том числе Польского общества истории медицины и фармации, Польского фармацевтического общества, Европейского экологического общества, Белорусского общества истории медицины и фармации, Гродненского общества истории медицины и фармации, а также ассоциаций, в том числе Ассоциации сибиряков, Союза ветеранов Польши и бывших политических заключенных, Общества любителей Вильнюса и Вильнюсской земли.

Профессора Кухарского помнят как человека доброго, отзывчивого. Его плодотворная работа

и сотрудничество со студентами были отмечены в 1996 г. титулом «Amicus Studentorum» Медицинской Академии в Познани. Среди прочих его наград – Офицерский крест и Рыцарский (Кавалерийский) крест Ордена Возрождения Польши.

Заключение

Каждый из этих профессоров заслуживает, безусловно, отдельной статьи. Мы лишь кратко охарактеризовали основные их заслуги. И в заключение следует отметить, что каждый из них, являясь почетным доктором Гродненского государственного медицинского университета, служит мотивирующим примером для роста и развития профессорско-преподавательского потенциала, студенческого научного сообщества. Знания о трудовом пути и профессиональном становлении таких разных в их профессиональном поле выдающихся деятелей науки и медицинской практики Польши – от фармации и фармакологии до сексологии, от хирургии до эндокринологии, от гепатологии до истории медицины, – охватывают многие сферы, и становятся основой для дальнейшего поступательного развития медицинской науки и практики в творческом сотрудничестве медиков Беларуси и Польши.

Литература

1. Гарелик, П. В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету (институту) / П. В. Гарелик, Е. М. Тищенко // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2008. – № 3. – С. 4-6.
2. Rektorzy Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku 1950-2014 / L. Chyczewski [et al.]. – Białystok: Uniwersytet Medyczny w Białymstoku, 2014. – 320 p.

References

1. Garelik PV, Tishhenko EM. 50 let Grodnenskomu

gosudarstvennomu medicinskomu universitetu (institutu) [50 years of Grodno State Medical University (Institute)]. *Zhurnal Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta* [Journal of the Grodno State Medical University]. 2008;3:4-6. (Russian).

2. Chyczewski L, Grassmann M, Radziejewski P, Piszczatowska M. *Rektorzy Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku 1950-2014* [Rectors of the Medical University of Białystok 1950-2014]. Białystok: Uniwersytet Medyczny w Białymstoku; 2014. 320 p. (Polish).

LESHEK PARADOVSKY, KAZIMIERZ NIKOLAI IMELINSKY, ZBIGNIEW PUHALSKY, RICHARD JERZY GRIGLEVSKY, LEON DROBNIK AND SLAVOY KUKHARSKY - DOCTORS HONORIS CAUSA OF THE GRODNO STATE MEDICAL UNIVERSITY AND PROMINENT FIGURES IN SCIENCE, HIGHER EDUCATION AND MEDICINE OF POLAND

¹Harelik P. V., ¹Snezhitskiy V. A., ²Baransky Ya., ¹Surmach M. Yu., ¹Etel O. I.

¹Educational Institution "Grodno State Medical University", Grodno, Belarus

²Wroclaw Medical University, Wroclaw, Poland

The article presents the features of biography, creative growth, some historical facts of life, professional activities and cooperation with the Grodno State Medical University of outstanding representatives of science and education of Poland and Honorary Doctors of the Grodno State Medical University, experts with a world-wide name: professors Leshek Paradowsky, Kazimierz Nikolai Imelinsky, Zbigniew Puhalsky, Richard Jerzy Griglevsky, Leon Drobnik and Slavoy Kukharsky. The period of their active professional activities coincided with the time when the Grodno State Medical Institute was transformed into a University.

To restore and clarify the autobiographical data, one of the authors of the article – Professor Yaroslav Baransky – talked with the Honorary Doctors themselves, with their colleagues, and their relatives.

Keywords: Grodno State Medical University, Doctor Honoris Causa, Leshek Paradowsky, Kazimierz Nikolai Imelinsky, Zbigniew Puhalsky, Richard Jerzy Griglevsky, Leon Drobnik, Slavoy Kukharsky.